

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В СОХРАНЕНИИ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ РЕГИОНА

Егорова Елена Валерьевна,

канд. ист. наук,

гл. библиотекарь научно-методического отдела,

АУК УР «Национальная библиотека УР»

2020 год – юбилейный для Удмуртской Республики. Мы отметили знаменательную дату – 100 лет удмуртской государственности. За этот вековой период республика вместе со всей страной прошла непростой путь, отмеченный как яркими достижениями, так и очень сложными, трагическими страницами.

История библиотек Удмуртии неразрывно связана с историей республики и страны в целом. Ключевые этапы в жизни страны находили отражение в процессе эволюции библиотечного дела региона, формируя запросы общества к библиотекам, целям и задачам, формам и направлениям их деятельности. Интерес к истории библиотечного дела Удмуртской Республики со стороны профессионального сообщества республики был всегда. Но его активизация произошла в середине 90-х годов XX века, в том числе благодаря инициативам Национальной библиотеки Удмуртской Республики, приступившей в тот период к историко-библиотечным и книговедческим исследованиям.

Ведущими направлениями библиотечных исследований Национальной библиотеки Удмуртской Республики являются историко-ориентированные «История библиотек Удмуртской Республики», целью которого является изучение вопросов становления и развития библиотек на фоне исторических процессов, и «История книги Удмуртской Республики», посвященное изучению различных аспектов бытования книги как объекта, имеющих особое историческое, научное и культурное значение. Данные исследования реализуются на постоянной основе и включают в себя целый комплекс исследовательских тем.

В рамках исследовательского направления «История библиотек Удмуртской Республики» осуществляется реализация двух исследований «История Национальной библиотеки Удмуртской Республики» и «История муниципальных библиотек Удмуртской Республики».

Хронологические рамки изучения истории муниципальных библиотек

охватывают период с 1835 года – года создания первой публичной библиотеки на территории современной Удмуртии, а исследования, посвященного истории Национальной библиотеки – с 1918 года – года создания библиотеки.

В ходе подготовки к празднованию столетия Национальной библиотеки Удмуртской Республики (2018 год) мы активизировали исследовательскую деятельность по истории библиотеки в рамках проекта «История библиотеки в истории республики», включившего как исследовательскую составляющую, так и создание и размещение, на сайте библиотеки целого комплекса ресурсов (<https://unatlib.ru/about-the-library/k-100-letiyu-natsionalnoj-biblioteki>).

Таким образом, основным исследовательским акцентом стало рассмотрение истории библиотеки в контексте истории республики. В основу анализа деятельности библиотеки положен хронологический принцип, отражающий основные периоды в истории библиотеки и республики. В ходе исследования подготовлены материалы, отражающие различные аспекты вековой истории библиотеки: этапы ее создания и развития, сведения о первоначальном фонде, о зданиях, занимаемых библиотекой в различные периоды. Весь массив информации по истории библиотеки и Удмуртской Республики был разделен на два основных блока: «Рождение библиотеки – Рождение республики» (1918-1940) и «Развитие библиотеки – Развитие республики» (с 1941- по наст. время), внутри которых выделены отдельные периоды. Ключевые этапы формирования удмуртской государственности находили отражение в изменении статуса библиотеки – она поочередно являлась Центральной городской (1918-1920), областной (1920-1933), республиканской (1934-1988), наконец, сегодня это Национальная библиотека Удмуртской Республики (с 1989).

Носителями памяти о библиотеке, о людях, в ней работавших и о читателях прошлых лет являются ветераны библиотеки. Их воспоминания также представлены на данном ресурсе в разделе «Моя жизнь – библиотека». Подготовлены биографические справки о сотрудниках, включенных в Книгу почета библиотеки, составлен список Почетных читателей библиотеки.

Одним из ключевых периодов российской истории является Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Национальная библиотека Удмуртской Республики проводит многогранную работу по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне, уделяя особое внимание формированию, созданию электронных информационных ресурсов об этом периоде.

В рамках мероприятий Года памяти и славы был создан ресурс «Национальная библиотека УР в Год памяти и славы» (<https://unatlib.ru/about-the-library/natsionalnaya-biblioteka-ur-v-god-pamyati-i-slavy>), вобравший в себя информацию обо всех направлениях деятельности Национальной библиотеки Удмуртской Республики, посвященных этому периоду.

В разделе «К Году памяти и славы» (<https://unatlib.ru/librarians/libraries-republic/the-history-of-udmurtia-libraries>) представлены итоги исследований Национальной библиотеки Удмуртской Республики и муниципальных библиотек, посвященные деятельности библиотек республики в годы Великой Отечественной войны. В ходе работы был собран и обработан большой фактографический материал крупнейших архивохранилищ республики (ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» и ГКУ «Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики»), а также архива библиотеки. Национальной библиотекой УР подготовлена подробная информация о деятельности библиотек республики и Республиканской библиотеки в годы войны; ряд муниципальных библиотек также представил информацию по данному периоду.

Особое место принадлежит уникальному проекту Национальной библиотеки Удмуртской Республики – акция «Весточка с фронта», ставшему победителем Всероссийского конкурса библиотечных проектов «Великая война – Великая Победа. Библиотека как место памяти», организованного Государственной публичной исторической библиотекой России (2020). Уже на протяжении нескольких лет специалисты «Регионального центра консервации и сохранности документов» занимаются реставрацией писем и документов военных лет, сохранившихся у жителей республики. Результатом данной деятельности стала одноименная цифровая коллекция («Весточка с фронта»), как раздел Национальной электронной библиотеки Удмуртской Республики (<https://elibrary.unatlib.ru/handle/123456789/46379>). В настоящее время данный раздел включает 150 документов (писем, извещений, наградных документов, справок, характеристик, книжек красноармейцев).

В продолжение мероприятий, посвященных Году памяти и славы состоялся Республиканский круглый стол «Идеология Победы», организованный Национальной библиотекой Удмуртской Республики в июне 2020 года. Участниками круглого стола был рассмотрен вклад библиотек республики в Победу, обсуждался репертуар изданий периода Великой Отечественной войны, направления их изучения и особенности организации сохранности в фондах библиотек республики. Были представлены

электронные информационные ресурсы библиотек о Великой Отечественной войне и др. вопросы.

Исследовательское направление библиотеки «История книги Удмуртии» также содействует сохранению культурно-исторического наследия республики. В настоящее время работа ведется в рамках исследовательской темы «Владельческие признаки на документах фонда редких и ценных изданий Национальной библиотеки Удмуртской Республики», направленной на изучение различных аспектов бытования книги как объекта, имеющих особое историческое, научное и культурное значение. Исследование проводится на фондах сектора редких и ценных документов, Центра национальной и краеведческой литературы и библиографии, и отдела литературы на иностранных языках.

Изучение истории книги и владельческих признаков позволило выделить и изучить первоначальный фонд библиотеки, идентифицировать ряд владельцев, изучить некоторые страницы их биографии, раскрыть их роль в истории Ижевска и Удмуртии, проследить путь, проделанный книгой.

Книги, принадлежавшие частным владельцам, в частности в конце XIX – начале XX вв., отражают их профессиональные интересы, личные читательские предпочтения, дают представление о круге чтения жителей Ижевска (до 1918 года – поселок Ижевский завод).

Книги, принадлежавшие высшим должностным лицам Ижевских оружейного и сталелитейного заводов, и вошедшие в первоначальный фонд нашей библиотеки, отражают, в основном, их профессиональные интересы. Так, Александру Григорьевичу Дубницкому (1866 – 1917), начальнику Ижевских заводов, с 1916 г. – начальнику Путиловского завода в Петрограде, принадлежал двухтомник «Курс подъемных машин» (СПб., 1880) с многочисленными владельческими пометами карандашом, свидетельствующими об активном пользовании книгой, и «Руководство к техническому анализу» Г.Д. Вахтеля (СПб., 1887), необходимое для организации химического контроля на производстве. Из книг Евгения Александровича Чижевского (1875–?), инженера-механика, помощника директора по Оружейному заводу, в фонде нашей библиотеки хранится курс лекций «Аналитическая механика» основоположника аэрогидродинамики Н.Е. Жуковского.

Книги, принадлежавшие мастерам ижевских заводов, в большей степени отражают их личные интересы, дополняют наши представления о повседневной жизни рабочих. Так, 6 книг со штемпелем Помпея Федоровича Красноперова (1865–?), потомственного рабочего, удостоенного мастерского кафтана с золотым галуном и малой серебряной медали «За усердие» для

ношения на груди на Станиславской ленте, являются частью научно-популярной серии «Полезная библиотека» (издательство П. П.Сойкина, 1895 г.). Савелию Гордеевичу Селюкову (1848–1920-е), прошедшему путь от оружейного мастера до надворного советника, и награжденного орденами Святого Станислава и Святой Анны 3-й степени, медалями «В память 300-летия царствования Дома Романовых», «В память царствования императора Александра III», принадлежало двухтомное «Полное собрание сочинений императрицы Екатерины II» (СПб., 1893). Наличие штемпелей на книгах, принадлежавшим рабочим, свидетельствует о том, что в их жизни и, возможно, в жизни их семей книги и чтение занимали заметное место, а разработка персонального штемпеля свидетельствует о целенаправленном формировании книжного собрания.

В целом в Национальной библиотеке Удмуртской Республики хранится 667 экземпляров, относящихся к ее первоначальному фонду. При этом книг, имеющих владельческие знаки общественных и личных библиотек, в основном относящихся к Удмуртии, только в секторе редких и ценных документов насчитывается около 1,5 тысяч. Выявление и изучение владельческих признаков на документах различных периодов продолжается.

Результаты исследовательской деятельности публикуются в сборниках трудов библиотеки, представленных на сайте библиотеки в разделе «Издания библиотеки» (<https://unatlib.ru/publishing-library>), в разделе, посвященном ее 100-летию (<https://unatlib.ru/about-the-library/k-100-letiyu-natsionalnoj-biblioteki>), и библиотечном краеведческом блоге «Край удмуртский» (<http://udmkrai.unatlib.ru/>), в материалах различных российских и региональных НПК, в СМИ.

Сегодня мы наблюдаем рост интереса профессионального сообщества к страницам библиотечной истории. Исследовательская деятельность библиотек, направленная на изучение собственной истории позволяет выявлять ранее неизвестные документы, создавать тематические электронные ресурсы, проводить различные мероприятия, тем самым, содействовать изучению истории библиотечной отрасли, истории региона, сохранению культурно-исторической памяти в целом.